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ΔΗΜΟΣΙΑΣ  ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΓΕΝ. Δ/ΝΣΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ & ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΔΗΜΟΣΙΑΣ  ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
Δ/ΝΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΟΡΙΖΟΝΤΙΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ,
ΕΚΤΥΠΩΣΕΩΝ, ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ  
& ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΧΡΗΣΤΩΝ
Τμήμα Γ’ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΕΚΤΥΠΩΣΕΩΝ, ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ
ΕΝΤΥΠΩΝ, ΒΙΒΛΙΟΘΕΣΙΑΣ & ΕΜΦΑΚΕΛΛΩΣΗΣ
Ταχ. Δ/νση : Χανδρή 1 & Θες/νίκης ΠΡΟΣ: Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
Ταχ. Κωδ. : 183 46 Μοσχάτο Υπηρεσία Συντονισμού 
Πληροφορίες : Γραμματεία Γραφείο Νομικών και Κοινοβουλευτικών 
Τηλέφωνο : 210 480 3291 Θεμάτων
FAX : 210 480 2519 ke@mindigital.gr 
e-mail : dlosely@gsis.gr emonemvasitis@mindigital.gr 

Θέμα: «Απάντηση στην υπ’αρ. 7651/29-06-2021 Ερώτηση 30 βουλευτών της Κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Συνασπισμού Ριζοσπαστικής Αναφοράς»

Σχετ.: α) το με αρ.πρ.21884/ΕΞ/01-07-2021 έγγραφο του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης
β) το με αρ.πρ.Ερωτήσεων 7651/29-06-2021 (αρ.πρ.εισερχ.ΥΨηΔ 21654/ΕΙ/30-06-2021)

ΣΥΝΤΟΜΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΩΝ ΕΚΤΥΠΩΤIΚΏΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  

Η Εκτυπωτική Μονάδα του Υπουργείου Οικονομικών δημιουργήθηκε στο παρελθόν με στόχο την 
εκτύπωση όλων των φορολογικών και τελωνειακών εντύπων, τα οποία, στα μέσα της δεκαετίας 
του 2001-2010, υπερέβαιναν ετησίως τις 100 εκατομμύρια  σελίδες. Το μεγαλύτερο δε μέρος της 
εκτύπωσης των εντύπων (φορολογικές δηλώσεις, εκκαθαριστικά, σήματα τελών κυκλοφορίας κλπ), 
τα οποία περιελάμβαναν και στοιχεία των φορολογουμένων, έχει πραγματοποιηθεί στην 
εκτυπωτική Μονάδα της ΓΓΠΣΔΔ, που λειτούργησε στο κτίριο της ΓΓΠΣΔΔ στο Μοσχάτο (Χανδρή 1).
Από το 2007, οπότε και άρχισε η μαζική εφαρμογή του TAXISnet, έως σήμερα, έχει 
ηλεκτρονικοποιηθεί σχεδόν το σύνολο των φορολογικών και τελωνειακών  διαδικασιών, με 
αποτέλεσμα η παραγωγή εντύπων να έχει συρρικνωθεί στο 1% της μέγιστης ετήσιας παραγωγής. 
Η μόνη σταθερή και διαρκής απαίτηση εκτυπωτικής εργασίας, που υφίσταται σήμερα για τις 
υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονομικών, είναι αυτή που αφορά στις ταινίες καπνού, η οποία 
ανατέθηκε το 2016, στην Εκτυπωτική Μονάδα της Τράπεζας της Ελλάδας, χωρίς δηλαδή να 
αξιοποιηθεί η εκτυπωτική Μονάδα της ΓΓΠΣΔΔ, με τις όποιες αναβαθμίσεις ενδεχομένως 
χρειάζονταν να υλοποιηθούν. 
Σήμερα πλέον υλοποιείται συγκεκριμένο πλάνο ανάπτυξης και εκσυγχρονισμού και η αναφορά 
περί απαξίωσης προκαλεί έκπληξη.
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ 

1. Σε ποιες ενέργειες έχει προβεί για την αξιοποίηση της προαναφερόμενης μονάδας με όρους 
δημοσίου συμφέροντος και σύμφωνα με τους σκοπούς που περιγράφονται στο σχετικό 
προεδρικό διάταγμα αλλά και τη διατήρηση και τυχόν αναβάθμιση της παραγωγικής 
δυναμικότητας αυτής; 

Δεδομένης της παλαιότητας του εξοπλισμού, ο οποίος αγοράστηκε μεταξύ των ετών 1979 και 2014 
και ο κύριος όγκος του εξοπλισμού αποκτήθηκε το 1985, ως εκ τούτου θεωρείται παρωχημένος και 
με πολύ μικρή αξία μετά τις αποσβέσεις, κρίθηκε απαραίτητος ο σχεδιασμός εκσυγχρονισμού της 
Εκτυπωτικής Μονάδας της ΓΓΠΣΔΔ. Σε αυτό το πλαίσιο, από τις  αρχές του 2019, έχει εκπονηθεί και 
υλοποιείται, πλάνο ανάπτυξης της Εκτυπωτικής Μονάδας, το οποίο περιλαμβάνει μεταφορά της 
στο ισόγειο του κτιρίου της ΓΓΠΣΔΔ στο Μοσχάτο (Χανδρή 1), όπου και στο παρελθόν 
λειτουργούσε, με παράλληλη ανάπτυξη και εκσυγχρονισμό της, το οποίο τυγχάνει της πλήρους 
αποδοχής από το Σύλλογο Εργαζομένων στη ΓΓΠΣΔΔ. 
Στο πλαίσιο του εκσυγχρονισμού της Εκτυπωτικής Μονάδας και ιδιαίτερα της ανανέωσης του 
πεπαλαιωμένου υφισταμένου εξοπλισμού, έχει πραγματοποιηθεί από το Μάρτιο του 2021 ανοικτή 
πρόσκληση σε οκτώ από τις μεγαλύτερες εταιρίες αντιπροσώπευσης εκτυπωτικών μηχανημάτων, 
οι οποίες και παρουσίασαν στα αρμόδια στελέχη μηχανήματα τελευταίας τεχνολογίας, που 
καλύπτουν το αναπτυξιακό πλάνο της Μονάδας. Οι παρουσιάσεις αυτές συνέβαλλαν στη 
διαμόρφωση τεχνικών προδιαγραφών για τα πλέον σύγχρονα μηχανήματα που κυκλοφορούν στην 
παγκόσμια αγορά.   
Έχει δε ήδη πραγματοποιηθεί προμήθεια σύγχρονου εκτυπωτικού ψηφιακού μηχανήματος για 
σχετικά περιορισμένους όγκους εκτύπωσης μέσω διαγωνισμού και επίκειται η προμήθεια 
σύγχρονης άνυδρης εκτυπωτικής μηχανής, η οποία δεν παράγει περιβαλλοντικά απόβλητα, καθώς 
και σύγχρονα μηχανήματα μετεκτυπωτικών εργασιών. Η δυναμική των νέων μηχανημάτων της 
Εκτυπωτικής Μονάδας θα υπερκαλύπτει τις απαιτήσεις εκτυπώσεων των τελευταίων ετών και θα 
συμβάλει σε περαιτέρω αύξηση της παραγωγικότητας της.
Στον χώρο στον οποίο θα εγκατασταθεί η Εκτυπωτική Μονάδα πραγματοποιούνται στατικές, 
χωροταξικές και λειτουργικές μελέτες και θα καταβληθούν προσπάθειες προκειμένου η μονάδα να 
τεθεί σε λειτουργία μέχρι 31/12/2021. 

2. Ποιες εργασίες συντήρησης έχουν υλοποιηθεί από το καλοκαίρι του 2019 μέχρι και σήμερα; 
Έχει υπάρξει ακύρωση ή τυχόν μη ολοκλήρωση σχετικών διαγωνισμών ή εργασιών τα 
τελευταία 2 χρόνια; 

Κατά τη τελευταία πενταετία  η αρμόδια Διεύθυνση είχε προχωρήσει, μέσω της αρμόδιας 
Οικονομικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Οικονομικών, σε διαγωνιστικές διαδικασίες ανάθεσης της 
συντήρησης των μηχανημάτων. Επί τούτου έγιναν τρεις επαναλαμβανόμενοι διεθνείς  διαγωνισμοί 
που όλοι απέβησαν άγονοι επειδή αφενός στους δύο εξ αυτών δεν υπήρξε ενδιαφέρον, αφετέρου 
στον τρίτο δεν υποβλήθηκαν τα απαραίτητα επί ποινή αποκλεισμού δικαιολογητικά κατά το στάδιο 
της κατακύρωσης. Εκτιμούμε ότι η έλλειψη συμμετοχής οικονομικών φορέων οφείλεται ως επί το 
πλείστον στο απρόβλεπτο της απαιτούμενης συντήρησης λόγω της πολύ μεγάλης παλαιότητας των 
μηχανημάτων.
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3. Σε ποιες ενέργειες έχει προβεί ώστε να ενημερωθούν όλοι οι δημόσιοι φορείς για την εν λόγω 
μονάδα όπου, ειδικότερα εν μέσω πανδημίας, υπήρξαν έκτακτες ανάγκες που έπρεπε να 
καλυφθούν; Υπήρξε φυσικό αντικείμενο που ανατέθηκε από το υπόψη Υπουργείο και τις 
υπηρεσίες-εποπτευόμενους φορείς σε ιδιώτες τα τελευταία 2 χρόνια με απευθείας 
αναθέσεις ενώ θα μπορούσε να καλυφθεί από την εν λόγω μονάδα;   

Η ενημέρωση των φορέων του Δημοσίου είναι διαρκής, τόσο δια ζώσης, όσο και μέσω της 
ιστοσελίδας της ΓΓΠΣΔΔ https://gsis.gr/ypiresies-ektyposis-printing-service καθώς και του ΕΣΗΔΗΣ  
www.eprocurement.gov.gr με τίτλο ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΚΤΥΠΩΣΗΣ (PRINTING AS A SERVICE), όπου και 
αναφέρονται όλες οι υπηρεσίες εκτύπωσης που προσφέρει η ΓΓΠΣΔΔ για το σύνολο των φορέων 
του Δημοσίου. 
Δεν είναι σε γνώση μας φυσικό αντικείμενο που ανατέθηκε από το υπόψη Υπουργείο και τις 
υπηρεσίες-εποπτευόμενους φορείς σε ιδιώτες και η μοναδική ανάθεση σημαντικής οικονομικής 
αξίας, είναι αυτή του 2016 και αφορούσε στην εκτύπωση των ταινιών  καπνού. 
Αντίθετα, κατά τα τελευταία δύο έτη έχουν πραγματοποιηθεί 36 πρόσθετες εκτυπωτικές εργασίες 
για φορείς του Δημοσίου.

4. Υπήρξαν δημόσιοι φορείς που δεν κάλυψαν τις εκτυπωτικές τους ανάγκες εδώ και 2 χρόνια 
και δεν συνέδραμε να τους ενημερώσει για τις υφιστάμενες δυνατότητες; Έχει επιβαρυνθεί 
ο Κρατικός Προϋπολογισμός μέσω των φορέων που περιλαμβάνει με δαπάνες για 
εκτυπωτικές και άλλες εργασίες που μπορούν να υλοποιηθούν άμεσα ή μέσω αναγκαίων 
συντηρήσεων/αναβαθμίσεων από την εν λόγω μονάδα; Σε ποιες ενέργειες θα προβεί ώστε 
να μην επαναληφθούν τυχόν ανάλογα προβλήματα ή/και πρακτικές στο άμεσο μέλλον; 

Έχει γίνει η απαραίτητη ενημέρωση σε Φορείς του Δημοσίου για παροχή εκτυπωτικών υπηρεσιών, 
σύμφωνα με τις δυνατότητες της Εκτυπωτικής Μονάδας και έχουν ικανοποιηθεί όλα τα 
υποβληθέντα αιτήματα.

5. Γιατί δεν ενεργοποιείται η προβλεπόμενη διαδικασία που ισχύει για τα έργα πληροφορικής 
ελέγχου και αδειοδότησης προς όλο το Δημόσιο με την οποία δίνεται άδεια για διενέργεια 
διαγωνισμού και προμήθειας ή απευθείας ανάθεση μόνο μετά από δήλωση του ερωτώμενου 
Υπουργείου περί αδυναμίας υλοποίησης και για την περίπτωση των εκτυπώσεων-εκδόσεων; 

Κάθε κατηγορία προμήθειας αγαθών ή/και υπηρεσιών διέπεται από το εκάστοτε νομικό πλαίσιο, 
το οποίο καθορίζεται από τις ιδιαιτερότητες του αντικειμένου και τις δυνατότητες της αγοράς.

6. Του έχουν γνωστοποιηθεί/υποβληθεί διαχειριστικές-αναπτυξιακές προτάσεις είτε από 
υπηρεσιακούς παράγοντες ή/και από επιστημονικούς φορείς-δημόσια εκπαιδευτικά 
ιδρύματα για τη δυνητικά βέλτιστη αξιοποίηση της εν λόγω μονάδας μέσω στοχευμένων 
παρεμβάσεων; Εάν ναι πως τις έχει αξιολογήσει ή/και αξιοποιήσει; 

Ο αναπτυξιακός σχεδιασμός της Εκτυπωτικής Μονάδας, ο οποίος και βρίσκεται σε εξέλιξη, έχει 
προέλθει από μια σειρά συνεργασιών, τόσο με εκπαιδευτικά ιδρύματα, όσο και με υπηρεσιακούς 
παράγοντες και εκπροσώπους κατασκευαστικών μηχανών μετά από δημόσια διαβούλευση. Η 
συνεργασία είναι διαρκής, αξιολογείται και αξιοποιείται, ώστε να διασφαλίζεται το καλύτερο 
δυνατό αποτέλεσμα.

https://gsis.gr/ypiresies-ektyposis-printing-service
http://www.eprocurement.gov.gr/
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7. Τα τελευταία 2 χρόνια υπήρξε μετακίνηση προσωπικού από την λόγω μονάδα και μάλιστα 
ανθρώπων με σημαντική εξειδίκευση στο αντικείμενο αναφοράς; 

Οι μετακινήσεις προσωπικού, από και προς την Εκτυπωτική Μονάδα, έχουν καλύψει ανάγκες της 
υπηρεσίας και ικανοποίηση αιτήματα των υπαλλήλων. 

8. Ποιος ευθύνεται για την τυχόν φυσική, λογιστική και χρηματοοικονομική απαξίωση του 
κεφαλαίου που περιλαμβάνεται στην εν λόγω μονάδα; 

Δεν υφίσταται οιαδήποτε απαξίωση κεφαλαίου της Εκτυπωτικής Μονάδας. Τουναντίον, οι 
επενδύσεις που πραγματοποιούνται και οι οποίες στοχεύουν στον εκσυγχρονισμό της, ενισχύουν 
το κεφάλαιο της, με ταυτόχρονη αύξηση της παραγωγικότητας της και παράλληλη προστασία του 
περιβάλλοντος με την εξάλειψη των περιβαλλοντικών αποβλήτων. 

9. Υπάρχει σχεδιασμός εκ μέρους της κυβέρνησης για εκποίηση του εξοπλισμού της εν λόγω 
μονάδας και την παραχώρηση του φυσικού αντικειμένου σε ιδιώτες καθώς και τη μεταφορά 
σε άλλο κτίριο;

Οποιαδήποτε εκποίηση εξοπλισμού της Εκτυπωτικής Μονάδας αφορά σε απόσυρση 
πεπαλαιωμένου εξοπλισμού, του οποίου το κόστος συντήρησης καθίσταται ασύμφορο. 
Συνοδεύεται δε, με αντικατάσταση του με σύγχρονο τεχνολογικά εξοπλισμό, ο οποίος συμβαδίζει 
με τις απαιτήσεις της ψηφιακής εποχής, αυξάνει την παραγωγικότητα της Μονάδας και σέβεται το 
περιβάλλον καθότι δεν παράγει περιβαλλοντικά απόβλητα.  Οι εκτυπωτικές εργασίες των 
Υπουργείων Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Οικονομικών, καθώς και άλλων ενδιαφερόμενων 
φορέων του Δημοσίου Τομέα, θα συνεχίσει να αποτελεί  τη βασική δραστηριότητα της 
Εκτυπωτικής Μονάδας, παρέχοντας πρόσθετες και αναβαθμισμένες δυνατότητες ψηφιακών 
εκτυπώσεων. Η Εκτυπωτική Μονάδα θα αναπτυχθεί στο κτίριο της ΓΓΠΣΔΔ Χανδρή 1 στο Μοσχάτο, 
με ετήσια οικονομικά οφέλη που υπερβαίνουν τις εξακόσια πενήντα χιλιάδες (από την εξάλειψη 
των υφισταμένων μισθωμάτων). Υφιστάμενος τεχνολογικά απαρχαιωμένος εξοπλισμός, του 
οποίου η συντήρηση καθίσταται ασύμφορη λόγω παλαιότητας άνω των 25 και 35 ετών, θα 
αντικατασταθεί με καινούριο, πιο σύγχρονο και με μεγαλύτερες δυνατότητες εξοπλισμό που 
συνάδει με ψηφιακές εκτυπώσεις, αφού προηγουμένως εκτιμηθεί η μεταπωλητική του αξία από 
εκτιμητές του πρ. ΟΔΔΥ και εκποιηθεί μέσω ανοικτών δημοπρασιών από την αρμόδια Υπηρεσία 
του πρ. ΟΔΔΥ προς όφελος του Ελληνικού Δημοσίου. Ήδη, εξοπλισμός που ήταν σε αχρηστία άνω 
των δέκα ετών, εκποιήθηκε  με ικανοποιητικό τίμημα. 

ΜΕ ΕΝΤΟΛΗ ΥΠΟΥΡΓΟΥ
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ

Εσωτερική Διανομή:
 Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης .
 Γενική Δ/νση Υποδομών Πληροφορικής & Επικοινωνιών Δημόσιας Διοίκησης.
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